

## ■ 资讯

兴水土保持 建绿美水利  
全省水利系统  
开展示范创建活动

本报讯(记者 王淑娟) 4月10日,我省为期一个月的植树造林、扩绿增美、水土保持示范创建活动结束。该活动以“兴水土保持,建绿美水利”为主题,汇聚全省水利系统力量,在绿美河湖拟建对项目区、滇中引水工程建设区域、水文监测站点管理区域开展系列活动。

自创建活动启动以来,全省各单位各部门主动作为,狠抓落实,围绕植树月主题,开展形式多样的“绿美”活动,迅速在全省掀起水利主导、社会力量广泛参与的植绿爱绿护绿新高潮。

在河湖沿岸、水库等地,各级水利部门因地制宜开展沿河湖生态绿化植物带加密、加彩、加花工程,全省2023年绿美河湖建设开工数量从2月底的86个增加到3月底的212个,开展植树活动606次,参与人数28150人次,植树18571株。

滇中引水各参建单位充分利用弃渣场、边坡、施工生产生活区为重点,坚持乔、灌、草、花、藤一体化配置,迅速掀起一场绿美工程建设高潮,参与人数2230人次,植树54771株,种植爬藤19080株,撒播草种2720公斤,绿化面积达34公顷。

全省16个水文分局以水文测站的站旁,设施旁,路旁,水旁等“四旁”为重点,利用庭院、空地、测验河段开展补绿、增绿、添美,开展植树活动32次,参与人数552人次,植树3445株。

各级水利部门和工程参建单位以党支部为单位,积极开展了“争当绿美先锋”“植树增绿、党旗增红”“打造绿色家园”等系列活动,让党员成为绿水青山的守护者,让党建“红”助力生态“绿”。同时,以绿美植树月活动为契机,通过互联网公开招募,10组市民家庭作为“互联网+全民义务植树”的志愿者,积极参与义务植树活动。

围绕公路、铁路、能源、电力、水利等重点行业,邀请发改、交通、林业、能源等省直有关部门和多家央企和省属企业参加绿美植树月活动,厚植全行业绿色设计、绿色施工理念。

广大离退休干部积极  
投身绿美云南建设

本报讯(记者 郎晶晶 实习生 李芯) 近日,在“云岭银发”助力生态文明建设研讨会上,省委老干部局向全省离退休干部发出倡议,并对实施“云岭银发”助力生态文明建设行动进行再动员再部署。

为积极响应省委、省政府关于绿美云南建设的部署要求,省委老干部局去年10月制定出台了《“云岭银发”助力生态文明建设的实施意见》,动员广大离退休干部带头践行简约适度、绿色低碳的生活方式,积极投身绿美云南建设。

《实施意见》得到了全省广大离退休干部的积极响应,他们通过理论宣讲、建言献策、参与课题研究、撰写调研报告、志愿服务等多种方式参与生态文明建设,积极做生态文明的宣传者、绿美城乡的建设者、绿水青山的守护者、绿色生活的践行者,为全省生态文明建设贡献了银发力量。

文山壮族苗族自治州组织离退休干部开展“绿美文山先锋行·银发在行动”,引导离退休干部积极参加生态文明宣传、清理露天垃圾、乱搭乱建等志愿服务活动,老同志返乡带领群众开展农村人居环境整治,成为一道靓丽风景。

玉溪市建设“银发人才库”,吸纳银发人才1200余名,指导全市各县(市、区)结合实际成立“红塔银辉”“银亮澄江”“银耀哀牢”等志愿服务队,围绕湖泊保护、植树添绿等方面开展志愿服务活动。

昭通市离退休干部在深入调研的基础上,以调研报告、工作建议等方式向昭通市委、市政府建言献策,“加强昭鲁城周面山生态绿化建设”“打造六十里烟柳长堤,培育乌蒙旅游小江南”等多条建议被采纳。

大理白族自治州洱源县离退休干部以“银发聚力洱海源”活动为抓手,在做好“门前三包”的同时,自愿走村入户宣传《洱海保护条例》《乡村清洁条例》等,并在各项环境整治活动中带头支持政府工作,有力促进了洱源高水平源头保护。

省委老干部局相关负责人表示,我省将以实施“云岭银发”助力生态文明建设行动为抓手,实施绿色低碳实践行动、生态环保宣传行动、城乡绿化美化参与行动、绿水青山守护行动、环境保护监督行动“五个行动”,更好地引导离退休干部充分发挥政治优势、经验优势、威望优势,身体力行践行“绿水青山就是金山银山”理念,为云南生态文明建设再立新功。

◎ 绿美云南



会泽一中 供图

## 曲靖市:掀起绿美建设热潮

清明过后,珠江源头水天一色,鸟儿自由翱翔。

在全省推动城乡绿化美化三年行动中,曲靖市全面贯彻落实省委、省政府关于城乡绿化美化的决策部署,对标城乡绿化美化工作要求,制定出台工作方案,坚持科学谋划,建立健全工作体系。经过一年的持续推进,曲靖市建成区绿地率由35.85%增至38.51%,人均公园绿地面积由12.96平方米增至13.38平方米。

去年3月30日,曲靖在全省率先印发《绿美曲靖三年行动计划(2022—2024年)》,着力构建曲靖绿化美化“1+7”工作体系,统筹市直相关部门制定印发绿美城市、乡村、交通等7个专项子方案以及《绿美曲靖行动主要绿化植物推荐名录》,全市9个县(市、区)以及曲靖经开区积极响应,迅速印发本地绿化美化三年行动方案,绿美曲靖迅速全面

展开。

在主城区,拆墙透绿、公园植树增绿、鲜花扮城等园林绿化工程建设让公园绿地、街头绿地、道路绿化和绿荫停车场越来越多。“这里原来是一栋临时建筑,拆除围挡并重新改造后变成了石林游园,环境优美,我们都喜欢来这散步。”石林游园里栽种了垂丝海棠、云南樱花、水杉等8种500余棵乔木,附近居民真切感受到绿美建设为城市带来的幸福。

围绕三年行动计划,曲靖市将人口密度高、人流量大的地带作为重点建设领域,分年度制定出台专项行动任务清单,明确任务指标、责任领导,做到任务项目化、项目清单化、清单具体化,谋划实施一批绿美重点建设项目,按月对项目完成进度等进行调度统计。将绿美项目纳入全市重点项目现场观摩会,通过剖析工作模式,观摩

建设成效,全力推动绿美项目快开工快落地。

绿美城市方面,完成绿美社区、街道、街区示范项目33个,完成公园绿地建设示范项目10个,城市绿道网络建设示范项目10个;绿美乡村方面,完成9个绿美乡镇、10个省级绿美村庄、1400个县级绿美村庄提升建设工作;绿美交通方面,建成绿美高速公路89.81公里,实施绿美农村公路项目438个900公里,完成投资3712.41万元,完成4个绿美服务区建设;绿美河湖方面,完成中小河流治理49.156公里,实施水土流失治理414.42平方公里;绿美校园方面,建成绿美校园40所;绿美园区方面,全市开发区绿化美化建设开工项目68个,完成投资17269.5万元;绿美景区方面,完成绿美景区建设项目28个,完成投资4904.678万元。

本报记者 张雯 通讯员 李亚玲

## 迪庆州:构筑绿色生态屏障

从迪庆藏族自治州香格里拉市出发,奔向虎跳峡镇,一路上景色如画。蜿蜒的高速公路犹如一条绸带飘在群山之间,金沙江两岸群山如黛,“这里处处都是美景,停下就不想走,来了7天,感觉都看不够。”来自山东的刘开荣喜欢自驾游,迪庆生态美景让他流连忘返。

绿色是美好生活的底色。去年以来,迪庆州以增绿提质为主线,围绕绿美、宜居、特色、韧性的要求,着力构建和不断优化城市绿地系统和山水空间格局,转化资源优势,提升城市品质品格和区域影响力,打造生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美的绿美迪庆。

“经过多年的补植修护,绿色又重

新回到了我们身边。”迪庆州林草局负责人说,10多年来,迪庆州完成造林160多万亩、营林140余万亩,完成全民义务植树2300多万亩。2022年,迪庆州创建省级绿美村庄2个、绿美乡镇3个,被生态环境部命名为第六批国家生态文明建设示范区。

迪庆州始终坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,统筹推进天然林保护、生物多样性保护、生态系统修复等工作,设立林长522名,1.6万多名生态护林员开展日常巡护,实现巡护全覆盖。“构筑绿色屏障,不仅要植绿增绿,还要护绿,我是护林员,要一直做绿水青山的守护者。”维西傈僳族自治县庆福村东山小组护林员李红光感慨,过去山上光秃秃,如今遍地披

绿装。

全面推行林长制,实现了山有人管,树有人护,责有人担。在迪庆州城乡绿化美化工作推进会上,该州提出从绿美城镇、绿美社区、绿美乡村、绿美交通、绿美河湖、绿美校园、绿美园区、绿美景区、绿美寺观教堂几个方面推动绿美迪庆建设。到2024年,迪庆州森林覆盖率达到77.66%,森林蓄积量达到2.83亿立方米,草原综合植被盖度达到80.0%,城镇绿化覆盖率达到30%以上,将建成一批绿美城镇、社区、乡村,促进生态高颜值和发展高素质齐头并进。一组组数据背后,迪庆州将以更大的力度、更实的措施让绿色成为老百姓的“幸福标配”。

本报记者 张帆 文/图



小中甸镇团结村 供图

## 景谷县益智乡——

## 广泛动员 洁净家园

广场上,小孩们在追逐嬉戏;参天古树下,老人们在闲话家常。平坦干净的村路通往每家每户,一幅幅展现勤劳傣民春种秋收的彩绘,扮美道旁院墙……春日里的景谷傣族彝族自治县益智乡石寨村花红树绿,整洁美丽。

近年来,益智乡积极加强党建引领、探索长效机制、厚植文化底蕴、发展绿色产业,不断续绘“绿美”长卷,去年12月成功创建成为云南省“绿色乡愁”。

益智乡党委、政府以着力打造民族特色村寨,提升村民生活水平来定位石寨村发展,通过沪滇合作,争取上海帮扶资金500万元,在勐堆村民小组开展人居环境整治,现已全面完成老旧房屋、猪圈改造;完成道路硬化和亮化工程,铺设柏油路1000米、安装太阳能路灯45盏。生活垃圾和污水处理有效、古树名木保护到位、小微绿地随处可见、民族特色得到彰显,勐堆村民小组净起来、绿起来、美起来了,群众心中也种下了“绿美”种子。“现在我们寨子

已经变样啦,又干净、又漂亮,住着很舒服。”勐堆村民小组组长周学勇说。

如何保持天蓝、水绿、山青,益智乡党委、政府充分发挥党建引领作用,构建了乡、村、组三级网格化管理,明确全乡网格员责任,凝聚聚力共绘“绿美”画卷;努力探索基建管护机制,制定符合各村特点的村规民约,环境卫生生片区“包干到户”“分组轮班”,同时开展示范户评比,充分调动村民积极性和主动性,“按照一个星期打扫一次的要求,环境卫生保洁我们都分到户了,每家每户都有管理处、打扫处。”周学勇介绍。

同时,益智乡党委、政府还大力厚植“绿美”文化底蕴,保护和弘扬“陀螺文化”“三弦舞”,将“绿美”元素融入各类乡村主题文化活动中,丰富村民文化生活;积极鼓励发展“绿美”特色产业,以现代林产业为主导产业,积极推广魔芋、中药材种植等“林下农业”,实现农林资源优势互补。

本报记者 沈浩 通讯员 杨梅



农家小院 供图

## 牟定县安乐中心小学——

## 师生协力 增绿添美

走进牟定县安乐中心小学,繁花似锦、绿树成荫、书声琅琅,由绿化树修剪而成的两条直角方块横卧于教学楼前,一盆盆多色万年红争奇斗艳,美丽迷人。

为提升校园绿化美化水平,优化育人环境,去年,牟定县启动绿美校园建设。安乐中心小学校长李晓林介绍,师生齐动手开展校园“护绿爱美”、校园“增绿添美”、“我为校园‘助绿’”等多项活动,让学生成为校园绿化美化建设的主力军。

学校加强对现有绿植的常态化“护绿爱美”工作,发挥师生传帮带作用对全校绿植进行网格化包管保护,建立松土、除草、施肥、修剪、造型等管护指标,实行“护绿”清单化责任考核。同时,在校师生本着自主自愿、量力而为的原则,广泛发动老师栽一棵“育才树”,学生种一盆鲜花、栽一棵“感恩树”、绿一片芳草地等。通过“助绿”活动,引导全校师生广泛参与到校园绿化美化行动中来,提高全体师生植绿、爱绿、护绿意识。

“绿的是校园,美的是环境,育的是人才。通过师生动手参与绿美校园建设,我们把劳动教育、课后服务、生



安乐小学一角 供图

物多样性教育融入创建全过程,真正实现‘育人之美’的目标。”该校副校长高德玺介绍,学校把绿美校园创建纳入学校常态化重点工作,长期坚持并做细做实,通过绿化美化展示校园文化气息和精神风貌。

目前,牟定县各学校(包括幼儿园)绿美面积超过24.5万平方米,绿化率超43.2%,有乔木、灌木、花卉80多个品种,校园绿化美化工作已初见成效。

本报记者 崔瑾 通讯员 张芹洪 李光洪